

太平保险副总失联 或涉上海近日震荡

由于并非金融保险业科班出身，他的工作经历积攒了各类政商关系，长项主要在人际关系的经营

近日，上海文宣系统震荡不已。7月12日，上海市人大常委会党组书记、主任董云虎官宣被查。随后，上海报业集团副总经理程峰因涉嫌严重违纪违法于7月13日被查。而目前，余震似已波及到了沪上金融圈。

据从多名业内人士处获悉，中国太平 (00966.HK) 的一位执行董事、副总经理于近日失联。

多名接近太平人士表示，在传出失联消息前，肖星正在国防科技大学进行党课培训。虽然此前有接近太平系统的人士推测其与太平集团原董事长、2022年初落马的王滨案有关；但近期的更多迹象表明，肖星于7月12日被带走，或由董云虎和程峰之案件所牵连。

I. 肖星其人



肖星（上图）是江西上饶人，1971年12月出生，持有上海大学自动控制学士学位、社会学硕士及博士学位；现任太平保险集团、太平香港和太平控股的执行董事、副总经理，兼任太平养老总经理。

不过，肖星并非金融保险业的科班出身。早年他曾在上海市共青团系统任职，1996年至2005年历任共青团上海市委权益部副部长、统战部副部长、权益部部长；其中2004年11月至2005年5月参加由外交部和团中央共同组织的中国青年志愿者赴老挝志愿队，担任志愿队队长。

或许正是由于这一工作背景，肖星在此后开展保险业务时，也或多或

少离不开他多年积攒的政商关系。多名与他相识的保险业人士表示，肖星为人豪爽，处事周到，在工作上雷厉风行，比较讲究“哥们义气”，其长项主要在人际关系的经营上，“思路比较活、上下左右的关系处理得比较到位”；也有来自于国寿的资深人士评价称，肖星最大的不足在于其欠缺对业务层面的专业理解。

2005年，34岁的肖星加入中国人寿上海分公司，由此迈入保险业。从2005年至2013年，他先是担任中国人寿上海分公司的人力资源部总经理、浦东支公司总经理；2年后，开始担任中国人寿保险（海外）股份有限公司党委委员、纪委书记、副总经理；再2年后，任中国人寿上海市分公司副总经理（主持工作）、至2011年升任总经理。

在此期间，肖星还担任过上海市第十一届、十二届政协委员、全国金融青年联合会副主席、上海市金融青联副主席等。

前述国寿人士表示，肖星在中国人寿上海分公司确实做了很多工作，尤其在负债端抓队伍建设方面，人数增长很快，但在队伍质量和风险管理的把控上也出现了一些问题。比如在当时P2P网贷行业火爆的大背景下，部分营销员开始自行向客户兜售包括P2P在内的理财产品。

这一风险在2014年P2P平台逐渐爆雷后也传导到保险行业，并对保

险公司也产生了不小的影响，这一问题在上海地区尤为严重，也对分公司后续的队伍整治造成了很大麻烦。后监管部门明确要求，保险公司要承担管理责任，禁止营销员参与售卖 P2P 理财产品。

不过，肖星已于 2013 年 8 月离开工作 8 年的中国人寿，转战太平，出任太平资产管理有限公司董事、总经理。太平资管主要负责受托太平人寿、太平财险和太平养老的资金，工作地点仍以上海为主。

从国寿到太平，肖星完成了从保险公司负债端转至投资端、地方分公司到集团子公司一把手的跃迁。虽然国寿和太平均为国资，但彼时两家公司中层干部尚缺乏横向交流。

据接近国寿、太平系统的人士，肖星最早从共青团系统进入国寿，与时任中国人寿（601628.SH / 02628.HK）董事长杨超颇有渊源；杨超在 2005 年调任中国人寿前，曾担任过香港中保集团董事长（太平保险前身）董事长。

也正是由于这一层关系，杨超将肖星介绍给太平集团时任董事长的王滨，肖也由此进入太平。王滨在太平的任期为 2012 年至 2018 年；他于 2022 年在国寿集团董事长任上被查，后因涉嫌受贿罪、隐瞒境外存款罪被起诉。

2017年5月,肖星升任太平集团副总经理,进入中管干部序列。2021年12月,人社部处罚太平养老在两年内不得开展年金基金投资管理新增业务,该公司时任总经理彭毅随后卸任,肖星开始兼任太平养老党委书记、总经理,近两年的主要工作地也从香港回到了上海。

“肖星在仕途上比较有追求。当时肖星在子公司太平资管收入在业内还是不错的,如果要是进集团班子当领导,就需要去到香港工作,而且由于限薪,工资会下降不少,很多人是不愿意去的。”一名熟悉太平的人士表示。

另有业内资深人士表示,肖星此前作为后备干部,前途光明。在中国人寿原总裁赵鹏于2023年7月调任人保后,坊间给这一位置的潜在候选人排名中,肖星就排在第二位(第一、第三位分别为国寿集团副总裁利明光和人保集团副总裁肖建友)。

根据太平保险集团官网,截至目前,太平集团领导班子由10人构成,分别是:董事长王思东,总经理尹兆君,监事长周立群,执行董事、副总经理肖星、李可东,副总经理朱捷、赵峰,高级管理人员焦艳军,董秘、财务负责人张若晗,业务总监李庆明。

II. 关联何案

有知情人士表示，肖星失联或与近日上海政坛与文宣系统的震荡有关，涉及江西的一处投资项目。

7月12日，中央纪委国家监委网站发布消息称，上海市人大常委会党组书记、主任董云虎涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

早年以“人权学者”著称的董云虎，今年61岁（1962年12月出生），浙江台州仙居人，先后就读杭州大学、南开大学哲学系，1986年7月毕业后分配至中央党校，在该校十余年间历任马列所副所长、人权研究中心（人权研究室）主任等，1995年开始挂职中央外宣办，1999年底正式离校出任中央外宣办（国新办）七局局长，期间兼任中国人权研究会办公室主任、副会长。

在董云虎官宣被查后第二天，7月13日，上海市纪委监委又随即宣布，上海报业集团副总经理程峰涉嫌严重违纪违法，目前正接受上海市纪委监委纪律审查和监察调查。

现年51岁的程峰是上海本地人，早年曾在上海市对外经济贸易委员会及上海当地的国企工作多年。2013年10月，程峰从上海国有资产经营有限公司党委书记、董事长任上，转岗至上海报业集团出任副总经理至今。

此外，由于肖星在太平升任集团领导班子是在王滨任内，有熟悉太平的人士也有推测，他的问题或与王滨有关。

王滨现年 65 岁，被查时掌舵中国的保险“航母”中国人寿集团，任党委书记、董事长，在业内素有低调、八面玲珑、交际广阔之名。在任职中国人寿之前，王滨担任太平集团的“一把手”六年之久，也是该集团所谓“跨越式发展”的缔造者。然而，自 2018 年 9 月从太平集团离任后，王滨就一直被实名举报，传闻盘桓两年之久，直至外界开始相信他会从中国人寿安全退休时，他却成为 2022 年首位落马的副部级金融中管干部。

2022 年 1 月 8 日，王滨涉嫌严重违纪违法被查，后因涉嫌受贿罪、隐瞒境外存款罪被提起公诉。据检察机关的起诉指控，王滨犯罪行为起始于农业发展银行、后贯穿于交行兼交银国际信托、太平保险、中国人寿集团兼广发银行等，非法收受他人财物，数额特别巨大，“一人犯数罪”，但至今此案尚未判决。